

2014年,日照市岚山区主动适应经济发展新常态,坚持稳中求进、改革创新,保持了经济较快发展、民生持续改善、社会和谐稳定的良好局面——

岚山:建设生态经济强区 打造文明宜居新区

□王田

2014,对于岚山,注定是不平凡的一年——

这一年,面对经济形势错综复杂,岚山抢抓“蓝金”“一路一带”国家战略机遇,稳步推进日照钢铁精品基地“头号工程”,不断壮大临港产业集群,全面加速经济转调创,被评为全国市辖区科学发展百强;

这一年,岚山坚持不懈的致力于民生改善,近七成财政投向民生,36项为民办实事项目全面完成,被评为全国民生改善优秀示范城市;

这一年,岚山继续将“生态建区”作为发展战略与港口、产业并驾齐驱,将生态文明乡村建设作为最大的民生工程,聚力建设生态经济强区,打造文明宜居新区。



△岚山区人民广场

连续三年荣膺全国市辖区科学发展百强

“实力岚山”跨越发展

干在实处,走在前列。

2014年,岚山主动适应经济发展新常态,稳中求进、改革创新,保持了经济较快发展,“实力岚山”实力倍增。

岚山区牢牢抓住日照钢铁精品基地“头号工程”不放松,科学谋划、一线推进,炼铁、炼钢等主业工程招投标全部完成,高炉区、围堰填海等基础建设全面铺开,完成投资76.1亿元。项目区群众搬迁安置顺利启动,东湖片区431户群众全部搬迁,累计清理地面附着物6300亩、海域附着物1.1万亩,迁移坟墓2559座,安置区一期工程建成交付,九年一贯制学校投入使用。

临港产业集群不断壮大。钢铁、石化、木材加工、食品药品四大临港工业实现总产值950亿元,占工业总产值的98%。实施重点项目64个,完成投资100亿元。招商引资项目242个,世界500强中国华信能源落户岚山,被评为全省最具石化投资价值城市。

临港产业基础更加完善。实现港口货物吞吐量1.3亿,增长19.3%。日照港实华公司第二个30万吨级原油泊位建成投运,岚桥港30万吨级矿石泊位主体完工,进口木材检验检疫除害处理区获质检总局批复,港口矿石皮带运输系统建成启用,基础设施承载保障能力进一步增强。

数据显示,2014年岚山区预计实现生产总值530亿元,比2013年增长(下同)8%;地方财政收入20.82亿元,同比增长7%;城镇居民人均可支配收入27833元、农民人均纯收入14025元,分别增长10%、11%,被评为全国市辖区科学发展百强。

适应新常态,把握新机遇,实现新目标。2014年,岚山区全面加快“转调创”步伐,聚力打造经济发展“升级版”。

现代农业提质增效。全年兑现各类惠农补贴2.6亿元,连续三年设立1000万元农业结构调整专项资金,新发展特色农业1.7万亩,海洋高效养殖3万亩。规范发展新型经营主体,新培育家庭农场35家、市级农业龙头企业6家,省级以上农民专业合作社达到25家,总数居日照市各区县第一。

工业经济稳中有进。实现规模以上工业企业主营业务收入1050亿元,增长7.9%,15家企业入选市蓝色经济骨干企业,8家企业股权挂牌。扎实做好“营改增”试点,免征小微企业增值税和营业税,为企业减负1.5亿元。实施重点技改项目23个,投资45亿元,新建省级工程技术研究中心2家、市级工程实验室5家,实现高新技术产业产值45亿元,增长10.6%。

服务业发展势头良好。实现服务业增加值153.4亿元,增长9.5%。设立了500万元金融业发展专项资金,岚山农村商业银行挂牌营业,招商银行设立支行,融资性担保公司获省金融办批复,小额贷款公司等新型金融主体发展到12家,新建金融惠民服务点420处,年末金融机构各项存款余额187.7亿元、贷款余额259亿元,分别增长1.5%和47.1%。

对外开放迈出新步伐。抢抓“一带一路”国家战略机遇,参加了中日韩经济技术交流会、“中国—中亚”投资推介会等活动,实际利用外资9699万美元,增长20.5%。积极扩大产品国际市场份额,实现进出口总值86.9亿美元,增长7%,其中出口总额19.9亿美元,增长52.8%,继续保持全市领先。岚桥集团成功并购澳大利亚西部能源公司,实现了民营企业跨境投资的新突破。岚山区与澳大利亚卡拉萨市建立了友好城市关系,成为全市首个对外缔结友好城市的区县。



△日照精品钢铁基地项目安置区



△新启用的岚桥30万吨级矿石码头



△新投产的广信化工聚丙烯项目



△新建成的碑廓镇“三校合一”工程



△外国客人考察茶叶产业



△新建成的生态文明村

荣膺全国民生改善优秀示范城市 “幸福岚山”民生改善

岚山区委、区政府牢固树立宗旨意识,持续推动民生事业发展,2014年民生支出11.6亿元,占财政总支出的64.6%,被评为全国民生改善优秀示范城市。

2014,岚山民生温度不减——

认真为群众办实事解难题,36项为民办实事项目全面完成,投资8.9亿元。启用了岚山水厂,建成了陡山水库取水口工程,开通了岚山城区经甲子山至黄墩客运班线,建设保障性住房2710套,建立基层便民服务中心444个,全面推行代办服务制度,打通了服务群众“最后一公里”。

教育事业均衡发展。实施学校建设项目72个,23万平方米,完成投资3亿元。区实验小学、实验幼儿园主体完工,岚山一中综合体育馆建成启用,日照三中通过省级规范化学校验收;投资6739万元,一次性为所有中小学校配备了标准化设施,顺利通过了义务教育均衡发展省级初检。

文体卫生事业加快发展。投资450万元,为340个村居配备了广场文体器材,完善社区文化活动中心60个,新建改造基层文体活动点220处,实现了城乡“一刻钟”公共文化服务圈全覆盖。成立了区镇两级体育总会,成功申办第三届日照市老年人运动会。免费为466名白内障患者实施了复明手术。

社会保障体系更加健全。大力实施就业创业助推工程,被表彰为省级创业先进城市。新建区域性养老服务中心4处、社区日间照料中心和农村幸福院26处,区社会福利中心老年公寓、康复楼主体完工。在全市率先推行了60周岁以上老年人免费乘公交车政策,为80周岁以上老年人发放生活补贴781万元。建立了困境儿童基本生活保障制度和长期不能自理经济困难老年人、生活不能自理残疾人护理补贴制度,发放救助金3760万元。为5335名优抚对象发放优抚金2253万元,顺利通过了全省双拥模范城检查验收。

荣膺全省生态文明乡村建设工作先进区 “生态岚山”美丽家园

推动社会力量和各种资源倾向生态倾斜,向农村投放,全面破解生态建设不平衡、不协调、不可持续的问题,被评为全省生态文明乡村建设工作先进区。

2014年,岚山区在“生态岚山”建设之路上,步履清晰、铿锵有力——

深入开展“生态建设年”活动,强力推进七项环保重点工程,完成环保设施投入14.6亿元。扎实推进工业大气污染防治,实施日钢公司环保技改工程8项,完善了三木冶金、日照焦电脱硫脱硝除尘设施,建成了石大科技、岚桥石化油气回收、污水加封改造项目。严格落实节能减排措施,实施了钢铁、化工园区区域环评,新建污水处理设施7处,关停城区燃煤锅炉25台,淘汰黄标车2100辆。大力开展造林绿化,成片造林2.1万亩,森林覆盖率达到40.2%,安东卫街道被评为国家级生态乡镇。

乡村面貌持续改善。连续三年设立2000万元生态文明乡村建设专项资金,全年新打造示范村74个、示范线路13条、规范化片区15个,生态文明乡村覆盖率达到70%,被表彰为全省生态文明乡村建设工作先进区。深入开展“乡村连片治理”试点,积极推进村庄“五化”建设,硬化村内道路38万平方米、栽植绿化苗木10.7万株、安装路灯3060基。建立了村庄保洁、垃圾运输等专业化队伍,城乡环卫一体化群众满意度居日照市各区县首位。

△岚山港区去年完成吞吐量1.3亿吨

